

TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDEKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyilt-tér sora: 1 korona

Az ipartörvény revíziója.

Azzal a levéllel, a melyet Sztterényi József államtitkár az ipartestületek országos kongresszusához intézett, az ipartörvény revíziója új stadiumba lépett. Eddig az államtitkár által tervezett nagy ipari kodex tárgyalása és vitatása körül folytak a csatározások, melyek sorompóba szőlítették a kis és nagy ipar, a szervezett és nem szervezett munkások ezreit, a szociológusokat, a jószágokat és az érdekeltség még szélesebb és távolabbi rétegeit. Nem szenved kétséget, hogy valamennyi oldalról erősen ostromolták az új erődítési terveket és az építő nem nem tehetett egyebet, mint hogy engedjen az ostromlóknak. Visszavonta tehát az egész bástyát és csak a felvonó hidat hagyta meg, mely a régi állapotból az újba átvezetni lesz hivatva. Mar szóval az előttünk fekvő tervezet gyökeres átalakuláson fog keresztül menni, alaposan lesoványodik, mielőtt új formájában ismét megjelenik a magyar glóbuszon.

Sztterényi József mindenestre nagyot és szépet akart. Nemcsak régi panaszokat akart javítani, hanem újat is akart teremteni, hogy a szociális törvényhozás terén megelőzze az egész művelt külföldet. És ha javaslatának ugynevezett szociális részei például valamely nagy ipari államban jelennek meg, bizonyára több méltánnyal és elismeréssel fogadják vala ezeket, mint nálunk, ahol a gyáripari és mun-

kás viszonyok még nem eléggé konszolidáltak és nem eléggé kiforrottak.

Marad tehát a régi keret, újabb javításokkal, kiegészítésekkel, toldással, foltozással. A képesítést egy kissé jobban kell megrendszabályozni, az ipar oktatást fejleszteni, az ipartestületeket javítani, általánosítani. Röviden: az új ipartörvény majdnem kizárólag a magyar kézműipar körére és érdekeinek hathatósabb védelmére fog szorítkozni, ami nem is baj, nem is hiba, mert ezek az érdekek egy negyed század óta tartó heves ostromban könnyörögnek figyelembevételért. És az új törvény teljesíti hivatását, a kisipari termelés tökéletesítése és a kisipari szervezet javítása által védelmet nyújt, egyrészt a kontárok és a tisztességtelen verseny ellen, másrészt ha ezek révén a fogyasztó közönség érdekeit is megvédelmezi. Szociális téren még nagy a forrongás, a munkaadók csak most kezdenek szervezkedni. Küzdjék ki előbb az első harcokat, élesítsék a fegyvereket, gyarabítsák hatalmi eszközeiket és azután jöjjen segítségükre a törvényhozás, mely könnyebben fog boldogulni, ha már gyakorlati tapasztalatokra alapítja közhasznu intézkedéseit. E szempontból tehát öröndetes az e téren beállott és főntebb jelzett fordulat, mert még nem korszakot alkotó szociális munkára van szükségünk, hanem elsősorban a kis ipar rég mutogatott és itt-ott elmérgesedett sebeinek az orvoslására. Ezt a munkát gyorsítani kell, a másikat pedig érlelni, mert en-

nek csak érlelő megfontolás után lehet sorát ejteni.

Gelléri Mór.

Községi ügyek.

Tapolcza község képviselőtestülete folyó hó 25-én gyűlést tartott. A gyűlés hosszú és érdekes tárgysorozatából hozzuk az alábbiakat.

Elutasított illetőségek.

A illetőségek elfogadása a legtöbbször terhet ró a községre, azért nagyon helyesen cselekszik a képviselőtestület, midőn azok elbírálásában, illetőleg elfogadásában körültekintő megfontolással jár el. Alig van gyűlés, hogy egy-két egyén szerencsét nem próbál illetőség elnyeréséért, — azonban, minthogy erre legtöbb esetben igénynyel nem bírnak, elutasítatnak. Ez alapon utasította el a képviselőtestület, Rémi (Reich) Károly, Rezneki Józsefné, Kovács Gyula és Simon Gizella itthelyi illetőségét.

Jönnek a segélykérvények.

A tél beálltával egész rakás segélyiránti kérvény érkezik a képviselőtestülethez. A segély elbírálásában, bármily nehezen lehet azok közül egyet is elutasítani, mégis figyelmeztetni kell a segélyt kérőket arra, hogy ne csupán a község segélyére támaszkodjanak. De valljuk be, hogy bizony nem egyszer tapasztalhatjuk, hogy akárhányan méltatlanok arra, mert nem az életszükségletet fedezik a

T Á R C A.

Ha az élet gondja . . .

Ha az élet gondja elhi messze földre,
Mintha beteg volnék, úgy megvagyok törve,
Mintha veszteségek romhalmazán járnék,
Borongós a kedvem, mint az őszi tájék.

De ha visszatérek s a Bakonyt elhagyom,
S megcsillan előttem a bájos Balaton,
Öröm száll szívembe, feledve a gondot,
A Balaton mellett, csak itt vagyok boldog!

Nagy Lajos.

Az ujságírás bölcsője.

Sokszor megírták már és számokban is kimutatták, hogy a földgömb összes művelt

országában mily óriási léptekkel halad előre a hírlapirodalom, különösen az utolsó félszázadban. Európában és több más helyen már általános a panasz, hogy a hírlapírók, legalább számukat tekintve, már túlságig elszaporodtak. Kevésbé ismeri azonban a nagyközönség e hírlapirodalomnak a keletkezése körülményeit, bár mindenki tudja, hogy már igen régen a könyvnyomtatás feltalálása előtt is voltak hírlapforma közlemények s az is természetesnek látszik, hogy a hírlapok elszaporodására a posta közlekedés és a vasutak fejlődése is nagy hatással van.

Az ősrégi hírlapok közül legrészletesebb tudomásunk van a Julius Caesar korában virágzott „acta diurna” (napi tudósítások) című vállalatáról. Ezt papyrus bélre (charta) írták fel s közhelyen függesztették ki, emel-

let egyes vállalkozó írók másolatokat és kivonatokat küldtek róla a vidéki városokba. A hírlapírók száma már akkor meglehetősen nagy volt s az írók gunyolták őket, hogy tudakosságból igen sok görög szót és szólamot használtak s a latin nyelvet meghamisították.

A középkoron át alig van Európában a hírlapirodalomnak valami nyoma, kivéve, hogy a zárdák levelezésben állottak egymással s egyik-másik hirt közöltek is. A XIV. századtól kezdve azonban a forgalom élénkülése következtében kereskedők, diplomaták és hatóságok már rendszeresen alkalmaztak hírgyűjtő embereket. Lighiresebb volt a hírközlések között a Fugger-féle bankház üzleti tudósítása, melyből a bécsi udvari könyvtárban 28 kötetet őriznek, melyek ama korra

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza**
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

segélyvel, hanem az első pálinkás boltban hagyják ott az egész segélyt. Ha a képviselő testületnek ilyen eset biztos tudomására jut, ne adjon annak a jövőben segélyt. Ez uttal 8 kérvényezőnek egyenkint 5-5 koronát, egynek pedig 2 korona segélyt utalványozott.

Kártérítés a vasutépítésnél.

A község felszólította a vasutépítő-vállalatot, hogy úgy az építés által a községnek a kispáti uton okozott kárért, valamint a vasuti állomás melletti réten levő bódéberét fizesse meg. A felszólításnak mindezeidig semmi eredménye, azért a képviselőtestület a vállalatot ismét felszólítja, hogy 8 nap alatt tegyen ebbeli kötelességének eleget, különben bepereli.

10 ezer korona inségkölcson.

Említettük, hogy Tapolcza község a tűzkárral kapcsolatos kisajátítások eszközzésére 10 ezer korona kamatmentes, ugynevezett inségkölcsont kért a magyar királyi pénzügyminiszteriumtól. A főszolgabíró útján érkezett miniszteri leirat értelmében, a miniszter a kölcsönsegélyt kiutaltatta. A leirat tudomásul vétele után halás köszönetet szavaz dr. Darányi Ignác magyar királyi földmivelésügyi miniszternek, mint a kerület országos képviselőjének ezen ügy gyors és sikeres elintéztetéseért. — Ez alkalommal előadja Marton Gyula helyettesbíró; hogy a 10 ezer koronából fennmaradó összegből, a korábban a kistavon átvezetni tervezett hid megépíthető lenne, ezzel a tűzkárosultak, vagyis a község e részén lakók egyenes vonalban, széles utcán közlekedhetnének, s ezzel megoldatnék az a kérdés is, hogy a csordák a főutcaról elterelődnek s így a főutca fái az állatok kártételétől nem szenvednének. Az indítványt a képviselőtestület elvben elfogadja, és megbizva az előjáróságot tervezet és javaslatlétellel.

Rend a legeltetésben.

A rédegnálunk népies nyelven rideg pásztor fizetésjavítást kér a községtől. Ez ügyben a képviselőtestület

a gazdatanács véleményét kérte, aki oda nyilatkozott, hogy a rédegpásztor fizetése ne emeltesse meg, hanem tiltassék meg, hogy az ökor és tehén csordákra linók ne hajtassanak, így majd meg lesz a rédegpásztor kellő jövedelme is. Ez értelemben határoz a képviselőtestület is, s utasítja az előjáróságot, hogy ezt hirdesse ki. Ez alkalommal Handlery Gusztáv indítványára elhatározza a képviselőtestület, hogy a mezőrendőri törvények a legeltetésre vonatkozó §-ait kivonatos másolatban lenyomatja s a marhatartó gazdák közt kiosztja. — Nagyon helyesen teszi a képviselőtestület, legalább így közvetve mindenki tudni fogja köteleességét.

Legelőbérbeadás.

Előadja főjegyző, hogy Forster Elek gyulakeszi birtokos, a legelőnek a zsidótemető felőli részét a téli hónapokra 1909 márciusig 200 korona bérért hajlandó bérbe venni, birka legelő céljára, a képviselőtestület a legeltetést a jelzett időre bérbeadja és a bérösszeget a legelő javítására fordítja. Bizony el is kel a tapolczai legelő javítása, mert oly elhanyagolt, hogy ha így marad, néhány év múlva nem lesz a marháknak legelőhelyük.

Uj fertőtlenítő gép.

A község az alispán rendeletére egy új és sokkal alkalmasabb fertőtlenítő gépet szerez be.

A községbíró lemondása.

Harangozó Lajos községbíró lemondását az alispán nem fogadta el, hanem elrendelte, hogy fegyelmi ügye felebbezése alapján újból tárgyalassék.

A főbíró csupán a közszolgálat érdekében elfogadta a lemondást, utasítván a községet, hogy kártérítési igényét polgári peruton érvényesítse. Harangozó Lajos megfellebbezte a lemondás elfogadásának indoklását, a vármegye alispánja azonban a fellebbezés alapján, nemcsak a megfellebbezett részt, hanem az egész véghatározatot feloldotta, utasítván a főszol-

gabirót, a fegyelmi vizsgálat befejezésére.

A kőfejtő bérbeadása.

Bricht Jenő építőmester kéri a képviselőtestületet, hogy engedje a kőfejtőt Ernszt Ede eddigi bérlőtől átvenni. amit meg is enged a hátralevő bérlői időre, oly kikötéssel, hogy bérlőnek a fejtés területének elegyengetése körül fennálló kötelezettsége a szerződés megkötése alkalmával rendezendő lesz. Egyuttal előjáróságot utasítja, hogy a bányászási területet jelölje ki. Hanem jó lesz az egyes területen befelyezett fejtés után, azt azonnal elegyengetni, mert valóban botránnyos, hogy mily rendetlenül marad a már nem munkált terület.

A körorvos fizetése.

Tördemic község a tapolczai körből kivételt és a badacsonyi körbe osztatott be, s így az orvosi fizetésből Tördemiczre eső rész az orvoskör többi községei között osztatott fel. Így Tapolcza község a községi szervezési szabályrendeletet olyképp módosítja, hogy a körorvos fizetése 336 K. 14fillerre egészítettessék ki.

Polgári leányiskola.

A képviselőtestület Vastagh Jánost kérte fel, hogy a polgári leányiskola ügyének mibenlétéről és az állatvásár jóváhagyásáról szerezzen tudomást. Vastagh János megbízatásában eljárva, jelenti, hogy a tapolczai polgári leányiskola csakugyan nincs felvéve az 1909-iki évi közoktatásügyi költségvetésbe, amit a képviselőtestület sajnálatlaltal vesz tudomásul. Az állatvásár ügye most van a miniszteriumnál. Vastagh János fáradozásáért a képviselőtestület neki köszönetet mond.

Uj toronyóra.

Bizony már jó ideje, hogy a toronyóra nem jár, elromlott, pedig sok ember hozzá igazodik munkájában. Egető szükség tehát annak mielőbbi elkészítése. Marton Gyula helyettesbíró előadja, hogy több órással tárgyalta ez ügyben és Löbl Béla helybeli órás ajánlata a legkedvezőbb, ki hajlandó azt 300

vonatkozólag a világ minden részéből igen sok érdekes adatot tartalmaznak. V. Rudolf császárról följegyezték, hogy kölni hírlaptudósítójának évente 200 aranyforintot, tehát igen tetemes összeget fizetett.

A legtöbb ily régi hírlap magánlevelezésekkel kezdődött, vagy a postahivatalnokok közléseiből. Igen sok postamester adott ki rendes hírlapot kéziratban egyes megrendelők számára, vagy cserében más hivataloknak. Az ily lapokat azután egyesek több példányban lemásolták. E célra némely postamester számos rendes irnokot tartott, kik egy iv leírásáért 4-5 krajcárt kaptak. A városok és más hatóságok levéltáraiban számos ily lap van, s nevezetes, hogy ezekben gyakran fordultak elő titkos okiratok is, melyekhez a hírlapok csak megvesztegetés útján juthattak. Általában azonban ezek a lapok csak híreket közöltek, igen ritkán fordult elő egy-egy utazás, ünnep vagy népszokás leírása, de hirdetések és árjegyzékek már ezekben is vannak s különösen gyakoriak a vásárookra vonatkozó tudósítások.

Nagyon sajtáságos és csaknem érthetetlen, hogy az ily újságlapok előállítására a nyomdákat másfél századig nem használták fel. Ha valami nagyobb esemény történt, azokról röpiratokat, vagy alkalmi füzeteket adtak ki többnyire fametszetekkel és néha verses alakokkal. Az első eset, hogy azok bizonyos rendszerességgel adattak ki, Kölnben történt. Fütting Mihály 1583-ban „Relatio historica“ címmel adott ki egy röpiratot a kölni érsekségi perpatvarról s ezt annyira megkedvelték, hogy többször utánnyomatta s 1588 óta állandóan kiadta fél évenként a frankfurti két nagy vásár alkalmával. Ezt a példát csakhamar több nyomdász követte s a nagy vásárookra már egész sereg újságlap került, melyekben nemcsak hírek voltak, hanem a verseny következtében különböző mulattató és ismeretterjesztő közlemények is.

Ettől kezdve már csak egy lépés volt a rendes hírlapok kiadására. Melyik volt ez az első hírlap: egészen biztosan nem tudjuk. Egyes régi lap-példányok a XVII ik század első évtizedeiből még most is megvannak, Zürichben őrzik a strassburgi relatiót 1609 óta, mely hetenkint jelent meg. Az angol

„The Weckly news“ (Heti újdonságok) 1615-ben indult meg s pár év múlva hetenként kétszer jelent meg; ma hetenként 13-szor adják ki. Ezen kívül még 5-6 német hírlap van, mely eredetileg a 30 éves háboru idejéig tudja visszavinni, jelöl, hogy ebben az időben már meglehetősen élénk volt Németországon a hírlapirodalom, míg nálunk tudvalevőleg csak a XVIII-ik század elején jelent meg először hírlap, s az is rövid életű volt s azután csak a század vége felé keletkeztek újra hírlapjaink.

Általában akkor lendült fel a hírlapirodalom, a mikor a postai közlekedést rendezték. Egészen a mult század közepéig oly szoros kapcsolatban állott a két intézmény, hogy sok lapszerkesztő egyuttal postamester is volt. De mikor a kereskedelem és az egyesületi élet önállóságra jutott, a hírlapirodalom mind inkább inkább elvált a postától, s idővel nagyon megerősödött.



koronáért egészen ujonnan jótállás mellett elkészíteni. Elhatározza a képviselőtestület, hogy a helybeli plébánia útján szerezzen az előjáróság felvilágosítást, vajjon a káptalannak nincs-e ily szakértő órása, ki olcsóbban végezné a javítást. Bárki készítse is el, a fődolog, hogy minél előbb elkészüljön és állandóan jól járjon.

Uj körorvosi állás.

Az új egészségügyi törvény értelmében új beosztás lesz a körorvosi állások szervezésével. E szerint Tapolca maga kíván egy orvosi kórt képezni dr. Lőke Mór eddigi körorvossal betöltve, kimondja továbbá, hogy a községi orvos részére 600 K. lalkbért, végül a rendelési díjat 1 K. a beteglátogatási díjat pedig 2 koronában állapítja meg. A községi bába fizetését 240 koronára kiegészíti.

Interpelláció.

Dr. Györfly Zoltán interpellálja az előjáróságot az iránt, hogy van-e tudomása arról, miszerint Rónay Albert halápi lakos vízhasználati joga a község és a püspöki bérlő kárára lett engedélyezve, s hogy ez ügyben nem történt-e mulasztás az előjáróság részéről. Főjegyző rögtön válasza után ezen interpelláció a legközelebbi gyűlésre tárgyal kitűztik.

Kisebb ügyek.

Merác József és társai a fűarának elengedését kérik, amit a képviselőtestület megtagad, hanem 1909. január hó végéig fizetési halasztást enged.

A gyermekmenhelyen elhelyezett gyermekek tartásdíját a vármegyei segélyalapról kérelmezi a község.

Az agyaggödör használata és a hatosi malmi gödörnek korlátal való bekerítésével az előjáróságot megbizva.

A kavicslerakodóhely eladása tárgyában a képviselők elégtelen száma miatt nem határozhatott a gyűlés; legközelebbi gyűlésen tárgyal kitűzi.

Bricht Jenő a vasuti vendéglő építésének ellenőrzését, beleírva a terv készítésének díját is — 500 koronáért elvállalja.

Domokos Ignác kávéházi bérlőnek a befektetési összeg kamatainak elengedése iránti kérelmét elutasítja.

Csevegés a szombat délutáni összejövetelekről.

A hasznosat az élvezetessel összekötve iparkodik a kórházgyesület tagjait és ven-

dégeit a szombat délutáni összejövetelek alkalmával szórakoztatni. — Az eddig elmúlt összejöveteleken valóban ez sikerült is mert a kedves házi asszonyok előzékenysége, a jelenváltak rögtönzött szereplése oly meleggé, oly othoniassá teszik azokat, hogy mindenki kellemesen érezte magát.

Az első összejövetelen a háziasszony tisztét dr. Györfly Zoltánné és Weiller Kálmánné, a második összejövetelen dr. Ruff Jenőné és Szücs Jenőné urnők töltötték be.

A háziasszonyok igazi kedves fogadtatásában részesültek a vendégek. Az ő vendéglátásuk, a családi meleg előzékenységgel és kedvességével párosult, s így nemcsak tudta megkülönböztetni a sok kedves vendéglátó közül a házi asszonyokat. Tévedni emberi dolog, különösen akkor, ha oly sok kedves és szép hölgy társaságába jut, a mindennapi élet sokoldalú komoly munkása, mint szerény magam vagyok. De ha neheztelésüket magamra zúdítottam, bocsássanak meg, mélyen tisztelt kedves hölgyeim, az nem az én, hanem az önk hibája. Nos mindjárt ismét megharagudnak reám. Nos jó. Az én öreg hátam az Önök ütleget is szívesen eltűri, nem mondom elszenvedi, mert igazán nem szenvednék, ha egypár kedves kacsó ütlege érne.

Hanem más baj van, ami mint említém, az Önök rovására irandó. Öszülő és kopaszodó fejjel ugyan, de husz éves szív érzelmével vagyok kérem még mindig felruházva csodálható-e ily körülmények között ha szórakozott vagyok, az Önök kedves társaságában és ebből kifolyólag referenszi tiszttemben tévedek. Kérem, ha Önök annak a csacsogó, reményteljes fiatalembernek megbocsátanak, aki a mult szombaton a művészi zongorajátékot zavarta, akkor én is bocsánatot remélek igazán hibámon kívül eső tévedésemért.

Kérem, nem azt mondom, hogy ő reá ne nehezteljenek, hanem azt, hogy én reám ne haragudjanak. Én mindig nagy tisztelője voltam és leszek is még nyolcvan éves koromban is, ha megélem a hölgyeknek, hanem ha akkor is tévedek, azt soha sem írom a magam, hanem a hölgyek rovására. Én erről már nem tehetek, ilyen voltam mindig, ilyen is maradok, mert ők hoznak zavarba.

Tetszik tudni, hogy husz éves szívvel és öszülő fejjel az ember igen nagyon szórakozott, azért nagyon kérem az egyesület vezetőségét, hogy referenszi tiszttemre figyelemztetni kegyeskedjenek.

En készséggel teszek eleget kötelességemnek, de hisz gyarló emberek vagyunk, tévedni emberi dolog, a beismert bűnért megbocsátani pedig nemes cselekedet.

Az Önök nemes és megbocsátani kész szívéhez fordulok én is, mondjuk, hogy: Béke velünk!

Most már térjek a dologra. A legutóbbi összejövetelen dr. Ruff Jenőné és Szücs Jenőné háziasszonyok kedves, előzékeny fogadtatása után élvezetes zongorajátékban részesítették a vendégeket, Karácsonyi Kálmánné magyar népdalok, Vetter K. Pálné klasszikus darabok, Lessner Lajosné és dr. Györfly Zoltánné urnők pedig magánjátékuk mellett előadott művészi énekükkel,

amelyek az egész est idejét kellemesen töltötték be. — Elismeréssel kel adóznunk az egyesület vezetőségének, aki a nemes cél szolgálata mellett ily kellemes órákat szerez a vendégeknek.

Tegnap a leányegyesület estélye miatt nem volt összejövetel, legközelebb jövő szombaton élvezzük ismét a kellemes és szórakoztató együttlétet.

H I R E K.

Országos vásár. Holnap lesz Tapolcán az u. n. Miklós-napi vásár, ami általában a télire való beszerzést illeti, élénk szokott lenni.

A vasuti vendéglő építésének tervét a megyei tisztí főügyész jóváhagyta.

Közgyűlés. A Tapolczi Kath. Kör ma este 7 órakor, az egyesület helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgya lesz, a Horváth János egyházi alelnök és pénztáros monostorapáti plébániára történt kinevezése és távozása folytán megürült tisztségek betöltése.

Jótekonyság. A helybeli izraelita jótékony nőgyelet folyó hó 25-én, Pollák Adolfné elnöklésével választmányi ülést tartott, mely alkalommal fapénz címén, szegényei részére 251 koronát szavazott meg.

Halálozás. Kovács Rezső a balatonfüredi járás főszolgabírója f. hó 24-én Budapesten meghalt. Az elhunyt főbíró nyolc éven át volt Tapolcán mint szolgabíró, s ez idő alatt társadalmi szereplésével népszerű tagja volt Tapolca intelligens társadalmának. Innen Perlakra választották meg főszolgabírónak, legutóbb pedig a balatonfüredi járásnak volt főbírója. Már régebb idő óta szenvedett köszvényben, amely halálát okozta. Egy budapesti sanatóriumban keresett gyógyulást, ahol azonban idült baja az élete delén levő embert megölte. Budapestről Tapolczára, innen pedig f. hó 27-én Káptalantóiba szállították, a hol a rokonok, hivataltársai, jóbarátai, tisztelői, ismerősi nagy részvéte mellett temették el a családi sírboltba. Temetésén a vármegyei közigazgatási hatóságot Tresztyánszky Ödön arvaszéki elnök és a perlaki járás szolgabírója képviselte. Egyben jelezzük, hogy a megüresedett balatonfüredi szolgabírói állásnak betöltése érdekében is megindult már megyeszerte a mozgalom. A pályázók között sűrűn halljuk emlegetni, volt szeretett szolgabíránk, most zalegerszegi szolgabírónak, Lenger Istvánnak a nevét. Legközelebb állván ő hozzánk, s így ismerve érzelmeit, őszintén kívánjuk, hogy ebbeli törekvését siker koronázza.

A kórházi bizottság gyűlése. Tapolca község képviselőtestülete által választott kórházi bizottság tagjai a mult vasárnap Ley

KINCSET TALÁLT A GAZDA

a kőbányai

száritott hizósertéstrágyában.

Minden gazdasági növénynél, de különösen

a szőlőben 100% terméstartalmat

biztosít. Kérjen saját érdekében mielőbb közelebbi ismertetést, számtalan hiteles szakvéleményt, árajánlatot, melyekkel szívesen szolgálunk!

BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRITÓGYÁR
 Bocányi, Schlettertrumpf és Társa.

József tapolczai prépost-plébános elnökle mellett értekezletet tartott a Kaszinó helyiségében, melyen elhatározták, hogy az építendő kórházra tervezetet és költségvetést készített, amelyek közül a legalkalmasabbat a községi képviselőtestületnek kivitelre ajánl. A bizottság legnagyobb része, szakemberekből állván, csupán ajánlatot tesz a községnek. A továbbiak a községi képviselőtestület dolgai. Már most a fő dolog, hogy a felvett ügy vonalát tovább vezessük, ne-hogy a mint nálunk sok más egyéb, csak ideig-óráig képezze az érdeklődés tárgyát. Felszinen kell tartani azt, s azon iparkodni, hogy egy-egy lépéssel a megvalósulás állapotához közelebb vigyük.

A gazdakör tagjaihoz. Mindazon gazdákat, kik a gazdakör útján rendeltek takarmány szalmát és korpát, ez uton is felhívja a gazdakör, hogy a már három hét óta megkezdett szállítás és irányítás folyton tart, míg a megrendelt takarmány teljesen ki nem lesz szolgálva. A gazdakör mindent elkövet, hogy tagjainak megrendeléseit a legpontosabban kiszolgálja. Sajnos, hogy sok gazda a tél beálltával gondol csak a takarmány pótlására, s bizony sok gazda lesz, akinek szüksége ez uton alig lesz lebonyolítható. A galic és raffia befizetéséről szóló értesítéseket most küldi szét a gazdakör amit december hó 15-ig kell a Tapolczai Takarékpénztárba befizetni. A szalma és korpa megérkezéséről az érdekeltek külön értesítést kapnak.

Közgyűlés. A József kir. herceg szanatórium egyesület tapolczai bizottsága a múlt vasárnap tartotta 1907. évről szóló rendes közgyűlését, Pollák Adolfné vezetése alatt, ki megnyitván a gyűlést üdvözlö az egybegyűlteket, jelzi az eddigi elhalasztásnak okát, mely boldogult Frisch Lipótné elhunyna alkalmából ért fájdalma folytán történt, ki az egyesületnek buzgó, lelkes hive, pártfogója volt, kinek emlékét a közgyűlés jkönyvileg megörökíteni határoz. Jelenti továbbá, hogy a bizottság ket beteget küldött a gyulai szanatóriumba, akik közül egyik már előre haladott betegsége miatt meghalt, a másik azonban meggyógyult. Kéri a jelenvoltakat, az egyesület pártfogására. Titkári és pénztárosi jelentés után dr. Varjas Gábor azon téves nézetet itéli el, amely általában el van terjedve, mintha a szanatórium nem segítene a betegnek. Hibául tudja be, hogy a betegek legtöbbször későn jelentkeznek, másrészt a betegség neme többször is fellép, egy-egy egyénnél, de már azzal is használ a szanatórium, hogy a fertőző beteget elvonja a környezettől, amelyet így megóvnak a betegségtől. A nemes emberbaráti egyesületet elnöknő ismételt jóindulatába ajánlja a tagoknak, a gyűlést bezárja.

Hang a fertőzőből. Valóban másképen nem nevezhetjük azon aljas leveleket, amelyeket a névtelenség gyáva, utálatos fertőzőjéből irányítanak azok, akik nem mernek nyíltan szembeszállani azzal, akivel dolguk van. Ujabbán ismét felütötte fejét a gyalázat és piszok e hydrája, hogy becsületes emberek békés otthonát feldulják, vagy hogy mást a saját maguk bűnével, a saját szennyükkel bepiszkítsanak. Rosszul számítanak, mert a szenny, a piszok még jobban hozzájuk tapad, mert olyanokról ered, akikre a szennyes, rohdadt buvóhelyükből nem mennek a nyílt tere, a tisztességes ellenséges fegyverével sikra szállani. Sejtjük a jómadarat jó lesz vigyázni, hogy nyakon ne csipjek, mert keserűen fog lakolni aljas rágalalmazásáért. — A nyílt ellenséggel tudunk védekezni, de az alattomos gyáva lelkek a bűn posványából szívják rágalmazó fullánkjukat, amiben alighanem belefognak fulladni.

A Tapolczai Kórházegyesület új alapító tagjai. Ujabbán a kórházegyesület alapító-

tagjai lettek! Szentmiklóssyék 200 Koronát Marton Gyuláné, Lessner Sámuelné, Lessner Lajosné, Hirsch Lipótné és Berger Károlyné urnők 50—50 koronával az egyesület alapító tagjai sorába léptek. Az egyesület céljaira adományozott, a Hableány Társaság 20 koronát, Elter Lajos, Ibos Nándor, dr. Magyar Károly, dr. Ajtay Sándor (Badacsonytomai) és Wellner Gyula (Veszprém) 10—10 koronát. Ráczkevy Béláné urnő gyűjtése Szentantalfáról 10 korona 66 fillér. Fogadják a kegyes szívű adakozók a kórházegyesület hőszenetét a nyilvánosság előtt is. A nemes célt szolgáló egyesület iránt általában szép pártfogás ébredt fel. Nagyon méltánylandó is azon cél, amelyet kitűzött, bárha előbb alakult volna, bizonyára sokkal előbbre volna kórházügyünk.

A Balatonparti vasut menetrendje. Az épülő Balatonparti vasut menetrendjének megállapítása iránt most folynak a tárgyalások. Árvay Lajos alispán a MÁV. kiküldötteit arra kérte, hogy Zalaegerszeggel—Ukkon keresztül—létesítsenek naponkénti összeköttetést. A kiküldöttek ezt kilátásba is helyezték. A közigazgatási bizottság az összeköttetés létesítése érdekében felirt a kereskedelmi miniszterhez.

Ismét egy áldozat. A tapolczai hirhadt véres drámák kritikája, amiről, sajnos mesze földön híresek vagyunk, egygyel ismét szaporodott. Lakodalom volt a múlt szombaton Kovács Flórián Kinizsi-utcai lakosnál. Este-felé a szomszéd utcai legények összejöttek a lakodalmas háznál. Itt kötöttek egymásba a legények, Mayer Gábor 20 éves legényt társai pipatolvajlással vádolták, amiből véres harc keletkezett. Az önértében megsértett legény a szokásos bicskával kert elégtételt és gyanúsító társait éles késsel rohanta meg. A feldühödt legény Lesz Károly husz éves társát, akivel együtt jártak iskolába, együtt nőttek fel, fejbe szurta, hogy az két napi kínlás után meghalt. Ezen kívül még súlyosan megsebesítette Vidosa Józsefet és Kulesár Józsefet fején, Csizmadia Jánost pedig, aki a kést tőle elakarta venni, jobb keze ujjait végig vágta. Ez a véres tragédia rövid története. Egy áldozat eltemetve, három súlyosan megbetegedve, a gyilkos bebörtönözve. Kutatván a véres dráma eredetét és okát, az népünk erkölcsi sülvedésére vezethető vissza. Ha tényleg a lopás bűnének szemrehányása volt az ok, miért lopott? Itt kezdődött már a bűn, amely őt a gyilkosságra is vitte. Szomorú tapasztalat bizonyítja általában azt, hogy fiatalságunk erkölcsi sülvedésének oka, a házi nevelés hiányára vagy rossz voltára vezethető vissza. Hiába oktat, nevel az iskola, annak hosszú időn át tartó fáradságos munkáját, a rossz családi nevelés nagyon rövid idő alatt lerontja, megsemmisíti. Ha a családi nevelés nem jár az iskolai neveléssel karöltve, akkor meddő az iskola hatványozott munkája, s így ily szomorú esetek oka legtöbbször a rossz vagy elhanyagolt házi nevelésnek tulajdoníthatók. Szomorú jelenség, ami népünk korai erkölcsi sülvedésének bizonyítéka. Bárha okulnának belőle a szülők. A fiatal gyilkost a csendőrség elfogta és átadta a kir. járásbírósnak.

Borkezelési tanfolyam nagyobb önálló szőlőbirtokosok és gazdatisztek számára. Az okszerű pincekezelésre vonatkozó ismeretek terjesztése végett, a budafoki egy éves pincemesteri tanfolyammal kapcsolatosan nagyobb önálló szőlőbirtokosok és gazdatisztek számára időleges borkezelési tanfolyam fog tartatni. Ezen tanfolyam célja az, hogy nagyobb önálló bortermezők és gazdatisztek

a legszükségesebb elméleti és gyakorlati borkezelési ismereteket elsajátítsák. A borkezelési tanfolyam Budafokon a pincemesteri tanfolyam helyiségeiben 1909. évi január hó 11-től január 23-ig terjedő időben naponként délután tartatik meg. Azon esetben, ha ezen tanfolyamra annyian jelentkeznének, hogy valamenyien egy tanfolyamra nem volnának felvehetőek, a szükséghez képest, később meghatározandó időben, több hasonló tanfolyam is fog tartatni. A tanfolyamra való felvétel végett, — a folyamodó nevének, lakhelyének és foglalkozásának közlése mellett, — közvetlenül a pincemesteri tanfolyam igazgatóságához Budafokra kell fordulni, hol a jelentkezés sorrendjében történik a felvétel.

Értesítés. Heimler Leontin és Bloch Emil tudatják ismerőseikkel és jóbarátaikkal folyó hó 26-án történt egybekelésüket.

A Tapolczai Iparos Ifjak „Önképző Köre“ múlt vasárnap este 8 órakor tartotta első téli szórakoztató estélyét, mely várakozáson felül sikerült. A szép számban megjelent közönség mindvégig kitűnően mulatott, a szereplők ügyes előadásán. A második ily estély december 6-án lesz tombolával egybekötve, melyre a rendezőség sokkal nagyobb és érdekesebb műsort fog összeállítani, melyet a jövő számunkban hozunk.

Befagyott a Balaton. Keszthelyről írják, a Balaton a múlt hétfőn befagyott. Ma már négy ujjnyi vastag jég van rajta, a mely az embert megbirja.

Kocsmáuzlet folytatása engedelem nélkül. A belügyminiszter elvi jelentőségű határozatban kimondotta, hogy kocsmáuzlet folytatása nem az ipartörvénybe ütközik, hanem az 1899. évi XXV. t. c. 30. §-a alapján elbírálandó jövődeki kihágás s ez a pénzügyigazgatóság hatáskörébe tartozik.

A „Zalavármegyei Közművelődési Egyesület“ aktiója. Már e napokban küldi szét Gróf Batthyány Pál főispán a „Zalavármegyei Közművelődési Egyesület“ elnöke, a százharminc tagból álló igazgató választmány első ülésének meghívóit. Ezen ülésben indítja meg az egyesület gyakorlati tevékenységét és állapítja meg első munkatervét. E helyen is felkeresnek az érdekeltek, hogy a még künnlevő taggyűjtő ivatekénységét Gróf Batthyány Pál elnökhöz Zalaegerszegrre beküldeni sziveskedjenek.

Balatonmenti községek. A községek helyes nevének megállapítására szervezett bizottság előterjesztésére Boglár község nevét Balatonboglár-ban. Lellejét pedig Balatonlelletben állapították meg.

Köszönet nyilvánítás.

Hirsch Lipót ur a szanatórium egyesület javára 4 koronát adományozott, amelyért köszönetet mond az

elnökség.

Az Izr. Krajcáregyesület folyó hó 25-én tartotta a szokásos évi ruhakiosztást, amely alkalommal 450 korona értékű ruhát osztott ki a szegény gyermekek között.

Csenevész gyermekek

gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT-féle Emulsiót szedik. A javulás már az első adag használata után észlelhető.

A Scott-féle Emulsió



Az Emulsió vasárnapon a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halaszt — kérjük figyelmebe venni.

oly édes mint a tejszín és a beteg szívesen veszi be és megemésztí még akkor is, ha a tejet visszautasítja. Köztudomásu, hogy az orvosok az egész világon legmelegebben ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiót.

Egy eredeti liter ára 2 korona 50 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.



Uj fajta cigaretták. A pénzügyminiszter december 1-vel új fajta cigarettákat hoz forgalomba: Király elnevezéssel szopókás cigaretták 10 darabonként papír dobozba csomagolva. Az ára 100 darabonként az árusok számára 3-50 K., a fogyasztóknak 4 K., illetőleg 10 darabonként 40, darabonként négy fillér. II. A belföldi különlegességi forgalomban a) Coronas elnevezéssel 10 darabonként faládába csomagolva 7 K., darabonként 70 fillér. b) Coronas elnevezéssel aranyvégű szívarka 100 darabonként színezett fémszelencébe csomagolva ára 12 K. A Coronas szivarok és Coronas cigaretták egyelőre csak Budapesten és Pozsonyban kerülnek forgalomba. A Szultán cigaretták megszűnik.

A szegénysorsu tüdőbetegek javára „Csak egy virágszálat” jelisével megindult országos gyűjtés igen sikeres befejezést nyert. Arról értesülünk, hogy nemcsak vármegyénkben, hanem városunkban is rendezni fogják még a tél folyamán egy nagyszabású jótékony estélyt. Az estély sikerét azok vetétek kezükbe, akiknek már neve garancia, hogy a nemescéra szép anyagi sikerű estély lesz, ezentelül társadalmi életünknek egyik emlékeztető művészi sikere. Maga az egyesület országos központja, a szívósan fáradó József kir. herceg szanatórium egyesület is készséggel akcióba lép és a helyi rendezőseget támogatja abban, hogy előkelő művész vendégek lépjenek föl, az emberbaráti célra.

Herceg Ferencz felhívása a közönséghez. A Petőfi Társaság a Petőfi-ház javára kibocsátott 1 koronás sorsjegyeit Herceg Ferencz elnök a következő lelkes felhívással ajánlja a magyar közönség figyelmébe.

Ti magyar ifjak, emlékezzetek meg róla, hogy a márciusi ifjuság vezére ébresztette fel halálos aléltágból a nemzetet. Ti magyar nők, emlékezzetek meg róla, hogy Petőfi a világirodalom egyetlen nagy költője, a kinek legszebb dalait a tiszta hitvesi szerelem ihlette meg. Ti magyar férfiak, ne feledjétek, hogy Petőfi költeményeit harminc nemzet nyelvére fordították. A kinek iróttala gazdagabb hadisákmányt hódított a nemzetének, mint a diadalmas hadvezér kardja; a ki életében gazdag lelkének minden kincsét, halálában vérének minden cseppjét nemzetének áldozta: annak emlékére bizonyára megérdemli, hogy a nemzet fiai és leányai ál-

dozatot hozzanak érte. Herceg Ferencz a „Petőfi-Társaság elnöke.”

Ez a lelkes kiáltvány bizonyára méltó visszhangot kelt a közönség szívében s nem marad hazafias érzésű ember a hazában, aki meg ne hozná csekély áldozatát a nagy Petőfi oltárára. A nyereményekben gazdag sorsjáték egy koronás sorsjegyei megrendelhetők a Petőfi Társaság elnökénél Budapest, IX., Boráros-tér 2.

Nátha és köhögés gyötrik ismét az emberiséget. A természet azonban nem hagyott tehetetlenül bennünket s többféle gyógyszert adott ezen betegségek ellen, melyek között a leghatásosabb és leggyorsabban segít a „Sirolin-Roche”. Ezen kellemes ízű, teljesen méregmentes szer megszünteti a náthát és köhögést, sőt súlyosabb természetű tüdőbajt is a legrövidebb időn belül; emeli az étvágyat és indirekt uton a testsúlyt, s ott, hol a betegségnél láz mutatkozik, az, ezen szer rendszeres használata mellett, szintén elmúlik. Ennélfogva a „Sirolin-Roche” különösen a jelen időszakban egy családnál se hiányozzék, hogy a kezdetleges tüdőhurutnál is használva, annak továbbterjedését megszüntesse. Ezen szer kapható minden gyógyszerárban.

APRÓ HIRDETÉSEK.

FAELADÁS. A taliándörögdi „Nagyharaszt” nevű erdőben minden hétfőn és kedden délelőtt, fönnálló tölgy és cserfa árverés útján eladatnak.

ALULIROTTNÁL 1 jó karban levő nyitott hajtókosci és 1 jó uriszánka eladó Kántor Soma Kaposcs.

SÜMEGEN egy nyitott és egy fél földött, jó állapotban levő kocsis eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

HIRDETÉSEK.

875. szám v. 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbírósg által 1908. Sp. I. 500/4. számú végzésével Dr. Szigethy Elemér mint v. b. Marton Márkus csódtómeggondnoka végrehajtó javára Szentháromság tér 1 szám 200 korona tőkeövetelés és járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfoglalt és 3213 koronára becsült szobabeli butorok, ágyneműek és kávéházi berendezésből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a tapolczai kir. járásbírósg 1908. V. 541/2 számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Tapolczán leendő eszközzésére

1908. november hó 30-ik napjának délutáni fél 2 órája

határidőül kijelözték s ehhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára készpénzben, illetve az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Együttal az 1881. év LX. t.-c. 111. §-ának rendelkezésével képest felhivatnak mindazok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vételárából végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig alólírt bír. végrehajtónak egy példányban írásban adják be, vagy addig szóval bejelentésék.

Tapolca, 1908. évi november hó 14-én.

Kerkápoly, kir. bír. végrehajtó.

Tatai brikett

kitűnő szobafűtési szén
 Jutányos árban
 azonnal szállítja:
**Magyar Általános
 Kőszénbánya
 Részvénytársulat**
 Budapest, V., Erzsébetter 19.

Hirdetmény.

A Szentgyörgyhegy Kisapáti részén fekvő 1 kat. hold 883 □-ös területű, kitűnő karban lévő,

tehermentes

fiatal ojtvány szőlő,

jó pincével, 3800 literes boros, 2800 literes szüretelő edény, valamint a pincében lévő összes felszerelésekkel együtt szabad kézből — esetleg kedvező fizetési feltételek mellett is — eladó.

Bővebb fölvilágosítást nyújt, Zsófi Antal megbízott, Tapolczán.

NOXIN



a legjobb
 czipő-
 KRÉM

NOXIN

Gyár: Hochsinger Testvérek Budapest.
 Főraktár: Kaszás Soma kereskedőnél
 Tapolca.

PREISZ MANÓ
 cim-, szobafestő és mázoló,
 Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: **üveg-, cim-, templom-, szoba- és diszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.**

SZOLLÁR GÁSPÁR

épület és műlakatos
 Tapolcza, Arany János utca.
 A zárda-kert átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépcső-, sir- és erkélyrácsokat és vaskapukat.

Elfogad szivattyus kutak felállítását és javítását, borfejtő, szenkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.

ERDŐS FERENCZ

hatóságilag engedélyezett jelzálog pénzkölcsön közvetítő ügynöksége

Tapolcza.

Ajánlja a tisztelt kölcsönt igénylő közönség becses figyelmébe olcsó kamatu közpénzkölcsönöket, u. m.: közönséges vagyis **állandó kamatu** kölcsönt 6 és 5 és fél százalékra.

Törlesztéses kölcsönt, melynél a kamattal lefogy a tőke is, 7-6 és fél százalékra.

Záloglevél kölcsönöket 4 és fél és 4 százalékra a becsérték harmadnegyed értékéig.

Díjazott kamatu kölcsönöket illetékmentesen cserélek át olcsóbb kamatuakra.

Szükséges iratok: Telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv és közégi beszübizonyítvány.

Level- és szóbeli felvilágosítással díjtalanul szolgál. Levelkekhez 20 fillér válaszbélyeg csatolandó.

Egy két éves oltványokról,
 különféle sima és gyökeres vadvesszőről szőlő kimutatás megjelént. Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldi a

Vállalati szőlőtelep
 Billéd, Torontál-megye.



Étrendi bajokat

megszüntet a Rohitsi Styria-forrás. Bor és cognachoz azonban a Templom-forrás ajánlatosabb.

Nagybani főraktár:

HOFFMANN JÓZSEF,
 Budapest V., Báthory-utca 8.

PAUK VILMOS

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m.:

permetezők, szenkénegezők, porozók és lepkefogó lámpák,

továbbá a legnaggyobb választék **szőlőprések**ből

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű gazdasági gépekből.

HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolca (Főtér.)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámijból.

Friss sertés-hus. I. rendű sertés-zsir, hajt és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak.

KOCSY FERENCZ

szobafestő és mázoló

Tapolcza.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát, ugymint **templom-, szoba- és czimfestést**, valamint mázolás, aranyozást és tapétázást a legmodernebb kivitelben, mérsekelt árak mellett.

Szőlő-oltvány

és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg, aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.

Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű **Deleware**-ből 1 1/2 millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás.

Czím:

Szücs Sándor fia szőlőtelepe
 Bihardiószeg.

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghódította a valódi

ERŐ

sósorszesz,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziszertől várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtleníti, erősít és edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájvíz, haj- és bőr ápolószer.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fillér, 40 fillér, 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után

Kosmos laboratórium, Győr.

Kapható mindenütt.

Elsőrendű minőségű

FALITÉGLÁT,

francia hornyolt, szabadalmazott hornyolt és hódfarku

TETŐCSEREPET és különféle idomtéglat

szállít bármely vasuti állomásra

PALLÓS IGNÁCZ

tabi góztégla, cserép- és agyagáru gyára

TAB, (Somogy megye).

Központi iroda: Budapest, VI. Hajós-u. 9.

Tapolcza és járására kizárólagos képviselőség:

POLLÁK TESTVÉREK

cementáru-gyára, Tapolcza.